Виртуальный музей «Магаданский Бессмертный полк» — мультимедийный ресурс по сохранению памяти о Великой Отечественной войне

Статья посвящена проектной деятельности Магаданской областной универсальной научной библиотеки имени А. С. Пушкина, направленной на сохранение исторической памяти региона о Великой Отечественной войне при помощи современных информационных технологий. В качестве примера рассматривается проект по созданию виртуального музея «Магаданский Бессмертный полк».

Ключевые слова: виртуальные музеи, мультимедийные ресурсы, Великая Отечественная война.

Магаданская областная универсальная научная библиотека имени А. С. Пушкина (далее — МОУНБ) является ключевым культурным и просветительским учреждением региона, активно участвующим с 2018 года в различных проектах, реализуемых совместно с Магаданской областной общественной организацией работников культуры (председатель — заведующий сектором проектной деятельности МОУНБ О. А. Гримайло), Магаданским областным краеведческим музеем, Государственным архивом Магаданской области и другими организациями. В рамках совместных проектов осуществляются сбор и систематизация краеведческой информации, создаются базы данных, интерактивные карты, оцифровывается литература о крае.

Библиотечная проектная деятельность на современном этапе имеет множество разных направлений, в том числе патриотическое. События периода Великой Отечественной войны стали историей, но подвиги колымчан, внёсших вклад в общую Победу, остаются навечно в памяти народа и увековечиваются в мемориальных объектах, печатных изданиях, интернет-ресурсах. В 2019 году в стенах МОУНБ состоялась презентация проекта по созданию виртуального музея «Магаданский Бессмертный полк» (https://geroikolymy.ru) [1], реализованного общественной организацией работников культуры в партнёрстве с областной библиотекой, краеведческим музеем, областным архивом и муниципальными библиотеками региона.

Цель проекта — показать роль Магаданской области в Великой Отечественной войне, вклад жителей региона в обороноспособность страны, собрать воедино историческую хронику территории. В рамках данного проекта МОУНБ занималась сбором и размещением на электронном ресурсе информации о колымчанах — участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. На данный момент на сайте представлено 1700 биографий [3].

Во всех районных библиотеках Магаданской области были созданы пункты сбора информации, где с привлечением добровольцев из молодёжных органи-

заций проводилась работа по поиску ветеранов района, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Затем все сведения передавались в штаб проекта для дальнейшей переработки и размещения на сайте виртуального музея. Также библиотеки подготовили обзоры о вкладе каждого района в Победу. Эти сведения представлены на интерактивной карте Магаданской области: при наведении курсора на район появляется всплывающее окно, позволяющее перейти к подробной информации.

Также библиотека подготовила для сайта электронные копии книг и справочников о героях Колымы и Чукотки, среди которых биобиблиографический справочник «Герои Отечества. Колыма и Чукотка» (2020), справочник «Слава воинам-победителям» (2005) и другие; оцифровала и разместила на площадке виртуального музея выпуски за военные годы газеты «Советская Колыма» — старейшего периодического издания территории (всего 1378 отсканированных номеров). Кстати, оцифровка газеты «Советская Колыма» за 1941–1945 годы повлекла за собой реализацию следующего проекта — «Печатный памятник Дальстроя», цель которого заключалась в оцифровке всех выпусков региональной газеты (всего 4735 отсканированных номеров).

На сайте виртуального музея размещены видеоэкскурсии по выставкам Магаданского областного краеведческого музея «Дальстрой — фронту», «Колымчане-танкисты», «Аляска — Сибирь», «Военная летопись», выставка авторских плакатов военных лет. Раздел «Видеогалерея» содержит интервью с фронтовиками региона.

Проект по созданию виртуального музея «Магаданский Бессмертный полк» носил информационно-исследовательский и практико-ориентированный характер, был направлен на развитие творческой инициативы и деятельности добровольцев по сохранению и изучению истории Магаданской области в годы Великой Отечественной войны, на организацию содержательного досуга молодёжи, воспитание гражданственности и патриотизма.

Стоит отметить, что на этом работа не заканчивается: появляются новые идеи, новые совместные проекты. 2025 год объявлен Годом защитника Отечества, в этом году Россия отмечает грандиозную и памятную дату — 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим МОУНБ совместно с автономной некоммерческой организацией «Комитет семей воинов Отечества Магаданской области», областной организацией работников культуры и краеведческим музеем приступила к реализации проекта «Герои Колымы. Сохраним историю вместе» при финансовой поддержке Президентского фонда культурных инициатив [2].

В планах участников проекта на 2025 год — расширить сайт виртуального музея «Магаданский Бессмертный полк» и разместить на электронном ресурсе имена колымских героев, погибших в специальной военной операции, в военных конфликтах на территориях Афганистана и Чечни. В рамках нового проекта специалистами МОУНБ производится сбор, систематизация и публикация дан-

ных о защитниках Отечества: биографии, фото- и видеоматериалы. В настоящее время на сайте виртуального музея уже представлено более 60 биографий героев.

Также будет создана передвижная выставка Магаданского областного краеведческого музея, рассказывающая о войнах XX и XXI веков, об участии в них жителей Колымы.

Перечисленные проекты направлены в первую очередь на поисковую и исследовательскую деятельность, на сохранение исторической памяти региона при помощи современных технологий, которые предоставляют доступ к уникальной информации неограниченному числу удалённых пользователей из любой точки мира. Электронные мультимедийные ресурсы позволяют собирать и сохранять информацию в любом удобном формате: видео, аудио, текстовые файлы, которые будут доступны каждому интернет-пользователю.

Совместные усилия направлены на сохранение исторического и культурного наследия Магаданской области, популяризацию чтения, вовлечение подрастающего поколения в дело сохранения памяти Колымы.

Список использованных источников

- 1. Виртуальный музей «Магаданский Бессмертный полк» / Магадан. обл. универс. науч. 6-ка им. А. С. Пушкина, Магадан. обл. краевед. музей, Государств. арх. Магадан. обл. Магадан, 2019. URL: https://geroikolymy.ru (дата обращения: 10.12.2024). Текст. Изображение: электронные.
- 2. Два магаданских проекта выиграли гранты Президентского фонда культурных инициатив. Текст : электронный // Министерство культуры и туризма Магаданской области : [сайт]. Магадан, 2024. URL: https://minkult.49gov.ru/press/news/?id_4=96522 (дата обращения: 16.01.2025).
- 3. Магаданская областная общественная организация работников культуры реализует важные проекты краеведческой направленности. Текст : электронный // Министерство культуры и туризма Магаданской области : [сайт]. Магадан, 2021. URL: https://minkult.49gov.ru/press/news/?id_4=60123 (дата обращения: 16.01.2025).